

德国队华裔选手、直拍快攻、男子团体亚军,这三大标签让26岁球员邱党成为成都世乒赛期间的新闻人物,事实上邱家三代人都是乒乓球好手——

从南通走出,“乒乓世家”精彩继续



成都世乒赛团体赛德国队获亚军,邱党(右下)在微博上晒图。



和马龙在成都世乒赛上过招。

华裔名将邱党,这位出生、成长于德国的南通人,有着非同寻常的乒乓底蕴,一家三代都是乒乓球好手,父亲邱建新是前中国乒乓球运动员,他本人是目前国际乒坛排名最高的直板运动员。

邱家乒乓底蕴很深 爷爷爸妈都是高手

关注乒乓球运动三四十以上的人或许知道邱建新的名字,他是20世纪80年代的乒乓球国手,是继乔晓卫之后第二位跨进国家队大门的南通乒乓球运动员。市乒乓球协会秘书长、国际裁判张进当年和邱建新在市体校一起接受乒乓球训练,他告诉记者:“20世纪70年代,邱建新是在父亲邱夕祥的影响下涉足乒乓球运动的,他出生于1965年。如今邱家出了邱党,是名副其实的‘乒乓世家’。”

提到40多年前的往事,张进仍记忆犹新:“邱夕祥当年在南通乒坛名气较大,我和邱建新学打球那会儿,南通几乎是清一色的直板打法,老邱的快攻、推挡水平比较高,是响当当的业余高手。”

在邱夕祥的影响下,邱建新儿时和乒乓球打上交道,每天放学后到体校打球。在张进的印象中,邱夕祥对邱建新很严格,有时体校训练结束后还会带他到市文化宫乒乓球室和好手过招。

“20世纪80年代,邱建新的发球水平在国内首屈一指,尤其是发转与不转的球时,他的动作一致性极强,成为他的得分武器。当时的国家队主教练许绍发对他这一手很是欣赏,把他招进国家队。”张进说,“那时国家队的顶尖高手江嘉良、陈龙灿学到邱建新的发球秘诀,当时中国男乒在世乒赛屡夺冠军,邱建新是幕后英雄!”

严父加上天赋,邱建新的乒乓之路走得比较顺,后来他被选拔到江苏省少体校、江苏省队,还成为一名国家队选手。1987年世界大学生运动会是邱建新国手生涯的高光时刻,他一人连夺男子单打、双打和混合双打3枚金牌,成为那届大运会的明星。不久,邱建新选择退役,先后到日本、德国发展。“邱建新在德国打球,实现了个人运动生涯第二春。”张进又抖出猛料,当时的德国乒乓球俱乐部是世界

顶尖的,邱建新加盟的球队是乙级队。有了邱建新的助阵,这支队伍很快打上甲级,后来还获得甲级冠军。在德国打下了扎实的基础后,邱建新选择了在该国工作、生活。

值得一提的是,邱建新的夫人陈红是他的江苏省队队友,强大的乒乓球基因让他们的两个儿子都擅长乒乓球,尤其是二儿子邱党打进了德国队,打进了世乒赛决赛。

邱党打球天赋过人 老邱教球成果突出

市儿童业余体校乒乓球队教研组长穆志祥是陈红的启蒙教练,当年他和邱建新一起在省队打球,结下了深厚友情。

“我和邱党见过两次面,印象中是2016年、2018年,当时邱建新带他回南通探亲。”穆志祥说,邱建新每次回通都和他小聚,6年前那次见面,邱建新介绍了邱党的情况,那时邱党已经进入德国青年队。“邱建新认为老二比哥哥的天赋更好些,今后有望入选德国队。”

邱党没有让父亲失望,2019年小伙子首次征战国际比赛,他参加的是世乒赛单项赛,当时他的实力和经验有限,第一次世乒赛之行成绩平平。近两三年,随着技术的持续进步和打法的不断成熟,邱党在国际赛场上越走越远。去年年底在美国休斯敦举行的2021年世乒赛单项赛,邱党打进了男单第3轮,当时以3:4惜败于中国选手梁靖崑,闯进了男双八强。

今年以来,邱党成为国际乒坛一颗耀眼的明星。最近几个月先后获得WTT新加坡大满贯赛男单八强、WTT多哈常规挑战赛男单亚军、WTT常规挑战赛利马站男单冠军,世界排名跻身男单前十,成为继李菊、陈玟之后又一位世界排名跻身十强的南通人。值得一提的是,8月间举行的欧洲乒乓球锦标赛,邱党连克波尔、法尔克等欧洲顶尖高手,勇夺男子单打冠军,成为欧洲乒坛乃至世界乒坛的新闻人物。

邱党实力持续上升,邱建新的事业也在向前发展。近几年,日本乒乓球队实力明显增强,成为国乒最主要的对手,该国顶尖高手水谷隼、石川佳纯、张本智和等均接受过邱建新的指

导,前2人分别获得奥运会混双冠军、世乒赛混双冠军,张本智和在成都世乒赛再次展示其非同一般的乒乓才华。日本弟子接二连三取得佳绩,邱建新的指导才能可见一斑。

邱党秉承老爸特点 球速已不亚于王皓

成都世乒赛期间,邱党成为赛场一道亮丽的风景线。国际赛场难得一见的直板打法,再加上当今世界乒坛直板第一人,邱党的曝光度自然不会低。

直板是中国乒乓球传统打法,数十年涌现出容国团、庄则栋、李富荣、郭跃华、江嘉良、陈龙灿、刘国梁、马琳、王皓、许昕等一大批顶尖高手。21世纪以来,国际乒联出于种种原因多次修改规则,导致直板选手生存空间越来越小,参加成都世乒赛的10名男女国手是清一色的横拍运动员,这是国乒1953年首次参加世乒赛团体赛以来的头一回。

“目前,基层教练不太愿意让手下的队员打直板,练得辛苦不说,出头也难。横板一直是欧洲的主流打法,在这样的环境下,邱党一直坚持直板打法,难能可贵!”张进告诉记者,打球聪明是当年邱建新的一个特点,如今直板运动员要想到赛场上冒尖,难度比当年大得多。

成都世乒赛期间,张进留意了邱党参加的几场比赛,对他的表现大加赞赏:“邱党的打法是直板横打,他在保持直板选手正手威力大的同时,反手直线球练出力量大、角度刁的特点,球速不亚于中国名将王皓,赛场上很有杀伤力。团体决赛和马龙一战他能取胜1局,证明了这一点。”

成都世乒赛赛场上的邱党让穆志祥有似曾相识的感觉:“他的打法风格和当年的邱建新比较相似,发球好、台内球细腻、控制力强。不同的是,邱党与时俱进增加了反手横打技术,这是他立足世界赛场的根本。”

最近10年,直板选手成了乒乓球赛场的“稀有物”,随着“乒坛莫扎特”许昕逐渐淡出乒坛,近两年世界大赛直板选手更是世界大赛难得一见的风景线。张进认为:“如果邱党能在稳定性方面有所突破,今后几年他的竞争力会更强。” 本报记者王全立



通州区五接镇天后宫村 党总支书记刘春辉: 扎根农村 做好“勤务兵”

国庆长假已过,通州区五接镇天后宫村党总支书记、村委会主任刘春辉的手机微信提示音却依旧在响:“为严格落实返通人员的核酸落地检以及三天两检工作,村部要求所有返通人员的核酸检测报告都要提交。”

2010年复员的刘春辉先后在通州区五接镇桃园村、开沙村担任村干部,2018年开始主持天后宫村“两委”工作。刘春辉认为,扎根农村一线的基层青年干部,服务乡村振兴,为企业和村民做好“勤务兵”是自己最重要的职责。

通州区五接镇天后宫村位于沪苏通长江公铁大桥北“桥头堡”,地理位置优越,村内企业超60多家,其中规上企业20多家。4月上旬,全市疫情复杂。5日凌晨两点,刘春辉接到村内企业南通象屿海洋装备有限责任公司负责人电话,说公司有批材料在高速卡口将被劝返,如果材料延期,势必会影响交船期限。刘春辉放下电话,第一时间赶到高速卡口,了解货车下高速所需的手续。弄明白后,即刻赶回村部帮助企业按规定办理手续并护送货车到企业。

“今年上半年,尽管受疫情影响,但村内各项经济指标依然稳中有升。”刘春辉表示。截至目前,通州区五接镇天后宫村村营收入已经连续3年突破200万元。2021年村内企业经济总量更是突破100亿元大关,税收近5亿元。

天后宫村有很多外来打工者,这些人大多居住在农家出租屋内,村里的厕所等生活配套就显得尤为重要。“有部分农户认为改厕后生活不习惯而且浪费水,不同意改造。”刘春辉带领团队一家一家地上门做工作,用服务的思维与农户沟通。最终改厕工作得到了所有人支持,856座厕所全部改造完毕。

“目前,村里构建了‘村两委+企业+群众’三方融合的模式,形成村为企业提供优质服务,企业回馈帮扶村居建设,群众融入自治管理的良性局面。”刘春辉介绍,五接镇天后宫村地处长江边,村里原来有很多人靠捕鱼为生。2020年长江禁捕后,这些渔民的生计就成了急需解决的问题。“我先到渔民中去了解情况,再将一些创业没门路的人介绍到村内企业上班。这样不但解决了上岸渔民就业问题,还同时解决了企业用工难题,一举两得。”

“意莫高于爱民,行莫厚于乐民。我理应当在青春的赛道上跑出‘力度’,为乡村振兴贡献自己的一份力。”刘春辉说。

本报记者黄艳鸣